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ПРЕДГОВОР 

 

Ергономија је мултидисциплинарна наука и професија 

релативно новијег датума, која се као научна дисциплина формално 

развила 1949. године. Према дефиницији Међународне асоцијације за 

ергономију, она обухвата три главне области: физичку ергономију (која 

се бави телесним ограничењима и усклађивањем радних услова са 

људском анатомијом), когнитивну ергономију (фокусирану на 

менталне процесе као што су пажња, одлучивање и умор) и 

организациону ергономију (која оптимизује структуре и процесе 

унутар тимова или институција). Основни циљ ергономије је 

осигуравање безбедности, здравља, комфора и благостања радника 

током обављања радних (физичких или менталних) активности, што 

директно доприноси побољшању појединачних и организационих 

резултата. Ергономија проучава људске способности и ограничења у 

интеракцији са елементима радног окружења, укључујући и услове 

окружења (температуру, буку, осветљење), дизајн алата, активности и 

радних станица, као и социјални утицај, распоред и темпо рада. 

Најчешћи проблеми који се повезују са лошим ергономским условима 

рада јесу мишићно-коштани поремећаји. 

Када елементи рада и радни услови нису усклађени са 

потребама људи, настају ризични фактори који угрожавају здравље, 

безбедност и продуктивност. Неприродни и нефизиолошки положаји 

тела, понављајући покрети, ручна манипулација тешким теретима или 

замор и нижи ниво пажње спадају у честе узроке проблема код радника. 

Да би се то избегло, ергономска унапређења се спроводе кроз три фазе: 

детекцију (идентификација потенцијалних ризика), евалуацију 

(процена ризика коришћењем одговарајућих метода и алата за процену 

нивоа ергономских ризика) и контролу (имплементација промена за 

смањење ризика). Иако је ергономија релативно млада дисциплина, 

како научна тако и практична, истраживачи непрестано развијају нове 

методе и теорије, од статистичких анализа до дизајна иновативних 

приступа за оцену услова рада. У пракси се широко користе алати као 

што су RULA, REBA, NIOSH једначина, и други, који олакшавају 

иденфикацију и процену ризика, а све у циљу превенције повреда и 

унапређење квалитета живота током радног века. Ови напори не само 



 

што штите раднике, већ и повећавају ефикасност организација, чинећи 

ергономију кључним елементом модерних индустријских окружења. 

Сврха овог уџбеника је да обезбеди свеобухватно разумевање 

принципа индустријске ергономије и безбедности и здравља на раду, 

комбинујући теоријске основе са практичним примерима, најновијим 

стандардима и стратегијама за управљање ризицима. Кроз анализу 

технолошких изазова и ергономских решења, нуди структуирани 

приступ за превенцију акцидената, унапређење здравља радника и 

изградњу културе безбедности и здравља на раду у компанијама. 

Универзитетски уџбеник Индустријска ергономија и безбедност 

на раду је настао из потребе да се испрати развој шире области 

безбедности и здравља на раду имајући у виду старење радне снаге као 

и убрзани технолошки развој у компанијама. Уџбеник у потпуности 

покрива материју која се слуша на предметима мастер академских 

студија машинског инжењерства и индустријског инжењерства и 

инжењерског менаџмента Факултета инжењерских наука 

Универзитета у Крагујевцу. Уџбеник је превасходно намењен 

студентима, али може бити од користи и инжењерима и другим лицима 

који раде на пословима безбедности и здравља на раду. 

Аутори дугују велику захвалност рецензентима, проф. др Евици 

Јовановић и проф. др Ивану Мачужићу који су конструктивним 

саветима и сугестијама дали огроман допринос у коначном обликовању 

садржаја овог уџбеника. Поред тога, велику захвалност изражавамо и 

колегама из Центра за теротехнологију Факултета инжењерских наука 

Универзитета у Крагујевцу, проф. др Петру Тодоровићу, др Марији 

Савковић, Настасији Николић и Славици Дамљановић, на несебичној 

подршци током различитих фаза израде уџбеника. 
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1 Систем безбедности и здравља на 

раду у Републици Србији и  

у свету 
 

Систем безбедности и здравља на раду у Републици Србији 

обухвата дефинисану правну и институционалну структуру која има за 

циљ заштиту живота и здравља радника, као и превенцију 

идентификованих ризика на радном месту. Систем обухвата низ закона, 

правилника, стратегија и институција које делују синхронизовано како 

би се осигурали безбедни услови рада и смањио број повреда и 

професионалних обољења. Главна институција која је надлежна за 

развој, спровођење и надзор система безбедности и здравља на раду је 

Министарство за рад, запошљавање, борачка и социјална питања 

Републике Србије. Ово министарство је одговорно за креирање 

политика и доношење правних оквира који регулишу ову област. У 

саставу Министарства, значајну улогу има Управа за безбедност и 

здравље на раду, која је задужена за стратешко планирање, развој 

прописа, спровођење програма обуке и координацију са осталим 

релевантним институцијама. Управа такође има саветодавну улогу у 

припреми законодавних аката и међународну сарадњу у области 

безбедности и здравља на раду. Инспекторат за рад представља 

контролни механизам државе у погледу поштовања прописа о 

безбедности и здрављу на раду. Његова надлежност обухвата 

инспекцијски надзор послодаваца, изрицање мера у случају 

неправилности уз санкционисање субјеката који не поштују законске 

обавезе, као и аналитичко извештавање како би се утврдио достигнути 

ниво у области безебдности и здравља на раду у Републици Србији. 


